

青春派

整理资料



「小义相亲」受邀参加婚礼

生活风向标

当相亲走进直播间 ——当代年轻人的“赛博相亲”

□杨颖琦

今年,来自河南的“王婆说媒”热度还未减,年轻人又开发出了新的相亲模式——“赛博相亲”。它利用现代科技手段,比如直播平台,为年轻人提供一个全新的相亲途径。这种新型相亲模式以超高的自由度和极具松弛感的聊天氛围深受年轻人的喜爱。

在“网络红娘”的相亲直播间,几个小窗口呈九宫格排列,连麦的年轻人依次进行自我介绍,包括年龄、身高、体重、工作、收入、兴趣爱好等信息,有明确相亲目标的人会直言自己的择偶标准,还有人会向自己的心动嘉宾直接表白。在连麦过程中,“是否接受异地恋”“先成家还是先立业”“感情重要还是门当户对重要”等一些备受大家关注的话题也会被直接说出来,大家自由讨论。

博主“文艺很积极”将自己的相亲直播称为“相亲脱口秀”。晚上9点正式开播,主持人宣布相亲开场,每位连麦嘉宾开启视频,进行自我介绍,也可以进行才艺展示,其他人则在直播间围观相亲现场。围观的粉丝如果想要连线,则需要先在直播间排队等待;发现心动嘉宾也可发送“我要连线”“我要表白”,上麦和嘉宾一起交流。两到三个小时的相亲局,氛围特别轻松,有嘉宾拿起吉他进行才艺展示,也有嘉宾分享自己充满“奇葩”的线下相亲经历,惹得直播间里欢笑连连。



直播间连麦相亲,从红娘到参与者几乎都是“90后”“95后”甚至“00后”,这种“派对”式的直播间相亲被称为线上交友的“直播进阶版”。与相对沉闷、拘谨的传统相亲比较,大部分相亲直播间会让人感觉轻松、有趣、好玩;又因为是线上进行,不受时间、空间的限制,无需固定的见面场所,也不强制发言,这些都让一些排斥相亲的年轻人暂时放下防备心。在相亲直播间,有人活跃在相亲第一线,有人默默“潜水”观察,有人则在“看热闹”,寻求一些情感慰藉。很多参与直播间相亲的网友都认为这里除了相亲之外,还为他们提供了情绪价值。

有专家指出,当前年轻人的线上交友多元化,并不完全是为了找对象、谈恋爱,更多地是将线上交友平台看作一个情绪宣泄的窗口。线上平台上的交际圈与用户的生活少有交集,用户因而拥有了独立于个人现实交际圈之外的媒介环境。熟人的缺位使用户得以摆脱现实生活中的利益关系限制,有机会重新塑造自己的生活范式,并因此卸下生活中的“面具”,谈论“不适合在朋友圈发”的内容,将平台当作一个发泄情绪的“树洞”。

从考研到相亲,一个小小的直播间容纳和记录的,可能是年轻人纵身跃入时代洪流的拼搏历程,也可能是摆脱婚恋困境的朴素愿望。生活的多样性和包容性,在屏幕内外不断上演,社交媒体上,年轻人自己开发的相亲模式正在持续升温,而他们也在为自己寻找一个解决当下困境的答案。

亲角,大家都会啧啧称赞。

树立新风尚

“做红娘首先要保证两个人‘登对’,还要讲究方式方法,话要说到双方家长的心坎上。谈形势、讲道理,宣讲移风易俗新风尚和新时代婚恋观,让双方家长明白孩子的幸福才是最重要的。”为了成就一桩好姻缘,姚俊武和他的团队常常要跑四五趟,到双方家里去协调。每促成一对,他们还会每隔半个月或一个月进行一次回访,直到两人有了结果,他们才会松一口气。

“疼孩子是对的,咱尽量不因彩礼闹别扭,多琢磨着如何帮他们把婚后日子过得更加红火才是为孩子好。”在姚俊武的婚前辅导和协调下,一些因为彩礼等问题没能谈妥的两个人最终达成一致。

为更好地做好红娘工作,“小义相亲”团队积极吸纳“80后”“90后”甚至“00后”的志愿者,“同龄人更好沟通,而且作为女性会更懂女孩子的心思,有些小秘密可以说给我们听。”“80后”红娘志愿者杨晓慧是在临猗县义工群里看到了“小义相亲”的活动信息,出于帮家里亲戚脱单的想法,选择成为一名红娘。

“每一个来到我这里找对象的年轻人都要填一张单子,包括自己的基本信息和择偶要求,我们再把这单子分门别类、装订成册。这些资料册,最厚的一本100多页,最薄的也有30多页。”一开始杨晓慧只是帮忙处理一些未婚男女的资料,但是在整合资料的时候,她发现有些人的相亲资料有些模糊,就主动联系对方,做进一步了解,把信息补充完整。在杨晓慧看来,相较别人在意成功率,她更在意的是帮助相亲者匹配到相应的交友圈。在相亲过程中,她也发现父母的参与过多,会让相亲过程变得困难。“现在的年轻人更注重自我的感受,三观是否匹配、能不能聊到一起才是关键。”在当红娘的这段时间里,她会为促成一对而高兴,也会为两个看起来登对的人因为一些其他原因错过而惋惜。她认为,当不成男女朋友,也可以当普通朋友,年轻人要调整心态,走出来认识更多的人,然后在这些人里找到适合自己的伴侣,相识、相知、相恋,真正找到三观匹配的那个人。

姚俊武坦言,在当红娘的路上他和团队成员都学到了很多,也还需要更多的学习和研究,今后将继续努力帮助更多未婚青年找到幸福。

为「爱」搭桥牵线

临猗县「小义」公益相亲角：

□记者 杨颖琦 王棉 文图

开展婚恋故事宣讲、心理咨询服务等,既缓解了父母的焦虑,也为年轻人进行思想“减负”,帮助大家放平心态。

为确保相亲角的质量和口碑,他和团队一是广泛宣传,开展相亲志愿服务,严把相亲质量关,确保交友信息真实可靠,可信度高;二是采取线上线下相结合的方式,利用互联网新媒体平台,在微信视频号、抖音直播等多渠道进行宣传,吸引更多单身青年加入相亲角;三是对单身青年资料从身份证、学历证书、无犯罪记录证明等方面进行严格审查,详细登记服务对象的个人信息和家庭情况;四是做到相亲对象资料严格保密,做到一人一档,未经本人同意,坚决做到信息不外泄。

“对我这个‘男红娘’,许多服务对象最初是不太信任的,我就先从男同胞入手,寻找共同话题,一步一步引导他们说出自己的理想型,工作也有了很大进展。”姚俊武说。良好的口碑换来了社会各界的认可。在临猗县,一提起公益红娘姚俊武和“小义”公益相

“七夕今宵看碧霄,牵牛织女渡河桥。”又是一年鹊桥会,城市到处都洋溢着甜蜜浪漫的气息。每年的七夕,既是有情人表达爱意的重要日子,也是红娘们为单身人士牵线搭桥的日子。在临猗县有这样一支公益团队,2021年建立,帮助临猗县及周边县(市、区)的未婚青年搭建一个相互认识的平台,助力他们扩大交友范围,早日找到人生伴侣。近日,我们来到“小义”公益相亲角,听听他们的“红娘”故事。

搭建“新鹊桥”

“阿姨好,我舅舅还没女朋友呢,我和妈妈是过来给舅舅报名的。”“我现在最大的愿望就是孩子能有个好归宿,孩子也不抗拒相亲,就是我们认识的人太少了。”每个来到“小义”公益相亲角来的人都会带着自己的信息和需求来寻求红娘的帮助。

为了解身边单身男女交友难、婚恋难等现实问题,帮助他们找到好的归宿,2021年,临猗县义工联合会副会长姚俊武抱着一颗公益的心,在临猗县义工联合会下孵化了“益青春”公益相亲角(现为“小义相亲”)这一新项目。

几年里,除去自己工作时间,姚俊武的业余时间都会在神后堡社区的二楼度过,整理收集的资料、对接家长、策划活动、为单身男女牵线搭桥……在他的热心张罗下,每周一次的相亲活动都会如期在周六早上9时至下午6时开展。4年时间里,相亲角开展服务百余次,收集单身男女资料1000余份,并已促成100余对青年见面。

刚走进神后堡社区二楼的工作室,记者就被一墙的照片、锦旗吸引,细看之下,发现照片都是服务对象邀请他们参加订婚仪式、婚礼的合照。办公桌上还有他们团队在运城市首届新时代文明实践志愿服务大赛活动中荣获“优秀奖”的证书,以及服务对象送来的结婚请柬。

在多年的服务中,姚俊武了解到很多年轻人之所以出现交友、婚恋困难的问题,很重要的一点是存在思想上的抵触和不信任。“在古代,单身青年也会借助外出踏青、赏灯的名义来挑选自己心仪的对象。在现代社会,相亲也是个认识朋友、拓宽朋友圈的机会,大家不要太紧张。”每一次组织活动,姚俊武都会开导大家,为大家“减负”。他说,在相亲角活动中,除了进行常规的“破冰”交友环节,他们团队还会